

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

e unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

© seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare.

Sorisorî nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămitu.

N^o. 59.

Duminică în 29 Aprile (11 Maiu)

1884.

Brașovū în 28 Aprile (10 Maiu).

Cu viuă bucuriă și mulțumire amū cetitū scrisōrea bravului preotū și învățatorū din Intregalde, în care ne anunță, că Muntenii noștri vorū sē serbeze cu deosebită solemnitate aniversarea memorabilei zile de 3 (15) Maiu 1848.

Frumōsă și nobilă hotărîre!

Unū poporū, care nu-și aduce aminte de zilele mari din trecutul lui și de bărbații, cari au luptatū pentru libertatea și drepturile lui, nu merită sē fie respectatū de alte popōre, nu merită sē fie liberū. Cine sē respecteze pe celū ce însuși nu pune prețū pe ceea ce a fostū și este, și cum va putē dobēndi vreodată libertate celū ce nu aspiră la ea și nu se gāndesce la cei ce au suferitū pentru a i-o cāștigā?

Poporulū romānū a trebuitū sē îndure multe vēcuri sclăvia, dēr nici odată jugulū ei, de ar fi apēsātū cātū de greu asupra-i, nu l'ar fi pututū aduce la acea stare decādutā, ca sē-și uite de aceea ce a fostū odată în vechiulū sēu pāmēntū și sē nu mai aibā dorințe și aspirațiuni. Viuă a fostū întotdēuna consciința națională în pepurile Romānilorū, dēr foculū era ascunsū sub spuzā și a trebuitū sā sosēsca o zi ca cea dela 3 (15) Maiu 1848, pentru ca lumea sē afle, că Romānulū trăiesce și că nu vrea sē renunțe la legea și limba sa.

Da, Romānulū trăiesce și viuă și neștirbitā este consciința lui națională. Muntenii nu vorū serbā singurī amintirea mārēței adunāri dela 1848. Toți Romāni bine simțitorī din Carpați pānā la Tisa vorū sērbātorī împreună cu ei, căci ziua de 3 (15) Maiu 1848 a vestitū pentru toți renascerea națională.

Pentru întâia orā după vēcuri de suferință și-au datū mână pe cāmpulū libertății fii națiunei romāne din tōte unghiurile înainte lui Dumneđeu și a ómenilorū, că vorū fi frați și ca frați vorū stārui și vorū lucrā împreună cu tōte mijlocele legiuite pentru redobēndirea libertății și a egalei îndreptărirī naționale.

Ziua de 3 (15) Maiu trebue sē fie sfântā pentru tōtā suflarea romānescā, fiindū că în această zi fii poporului în unire și bunā înțelegere au incheiatū între sine marele pactū alū solidarității naționale și au proclamatū adevērata frățietate cu tōte popōrele conlocuitoare.

Din acestū sacru isvorū sē se adape toți cei ce voiescū sē vēdā patria și popōrele ei ferice, ear nu din bāltāca infectatā a umilirī naționale!

Cronica evenimentelor politice.

În camera magnaților a urmatū desbaterea asupra legii industriale. Articolulū 122, care tratēzā despere corporațiunile industriale, a provocatū o discuțiune mai importantā. Comitele Zichy a propusū, ca meseriași sē fie siliți a face parte din corporațiuni. Acestā propunere a fostū respinsā cu 50 contra 30 voturi și s'a primitū textulū în modulū, cum a fostū redactatū de camera deputaților.

D. Somosich, membru alū camerei deputaților, a interelatū pe ministrulū lucrārilor, publice în privința construirī liniei ferate Pesta-Strigonū. După rēspunsulū d-lui Ministru Kemény, deputatulū Hermann a supusū d-lui Ministru de finanie o petițiune subscrisā de 550 locuitori din Segedinū, cari cerū prelungirea terminului încā

cu doi ani pentru plătirea sumelorū împrumutate dela statū.

*

Se crede, că în Reichstagulū din Berlinū atātū Polonii cātū și Alsațianii vorū votā în contra prelungirii legii socialiștilorū. „Norddeutsche Allg. Ztg.” combate amendamentulū d-lui Windthorot și face nisce observațiuni fōrte sarcastice la adresa dēnsului, care cere înlăturarea legii socialiștilorū.

Numita fōie atacā afarā de acesta pe leadelulū centrului, d. Windthorst, și pentru că a primitū din partea dōmnelorū polonese o adresā de recunoștință din causā, că a susținutū cu multā căldurā propunerea relativā la admiterea limbii polonese în afacerile publice ale statului. Pentru acestū motivū, diarulū citatū dice: „Inregistrāmū acestā faptā ca dovadă în favōrea susținerī tesei noastre. Cine a sciutū sē cāștigue favōrea dōmnelorū polonese în acelū gradū ca d. Windthorst, acela de bunā sēma e instrāinatū de inimile bărbaților germani.”

Scirile cele mai nouē telegrafice, ce ne sosescū din Berlinū, confirmā, că principele de Bismarck este hotărītū de a disolva Reichstagulū, dēcā majoritatea nu va primi proiectulū privitorū la prelungirea legii socialiștilorū. Bismarck a adusū spre susținerea proiectului sēu nisce argumente, cărorā nu li se pōte denega importanța față cu împrejurările reale ale lucrătorilor germani.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.”)

Berlin, 10 Mai. — Impēratulū Germaniei a acordatū moștenitorului tronului Rusiei ordinulū „Vulturulū negru.”

În Reichstag urmēzā desbaterea în privința prelungirii legii socialiștilorū. Cancelarulū imperiului, principele de Bismarck, a declaratū în modū categoricū, că legile excepționale în contra socialiștilorū, numai atunci vorū putē fi înlăturate, dēcā lucrătorilor li se va oferī ocașiunea de-a putē munci; dēcā în casuri de bōlā vorū fi îngrijiiți; dēcā ajungāndū în neputință de-a putē munci vorū fi întreținuți.

Pentru aducerea cātū mai curēndū a acestorū legi și pentru luarea acestorū mēsuri, pledēzā principele de Bismarck cu multā stāruiință în discursulū sēu.

„Obstrucțiunile parlamentare, a dīsū principele-cancelarū, împiedecā guvernulū în aceste ale sēle stāruiințe. Dēcā parlamentulū va respinge proiectulū, atunci unū nou parlamentū va fi convocatū pentru discutarea lui.”

Reichstagulū a amānatū pe mâne continuarea desbaterilor. Mâne sērā va fi la principele de Bismarck o seratā, la care sunt învitați mai mulți bărbați politici.

Roma, 10 Mai. — Distinsulū poetū, Prati a încetatū erī din viață.

Bucuresci, 10 Mai. — În ședința de erī a Camerīi deputaților, d. deputatū Epurescu, a interelatū dēca guvernulū voesce a denunciā convențiunea comercialā cu Austro-Ungaria.

Felicitări la adresa noastră.

Negrilesci 23 Aprile.

Marile sacrificii precum și abnegațiunea, cu cari conduceți neobositū stindardulū intereselorū noastre naționale, pre lângā tōte dificultățile, ba chiar și loviturile din partea adversarilorū noștri, precum și a unor Romāni desertați în castrale străine, națiunea noastră lovitā de sōrte nu vi le pōte recompensā. Resplătēsca-vi-le bunulū Dumneđeu. Vē felicitāmū din inimā cu toții dorindu-vē succesū strălucitū și viețā îndelungatā. Vē vomū urma totdēuna.

Constantinū Inga, preotū.

Caransebeșū 8 Aprile.

Vē rogū sē primiți în numele mai multorū Romāni

de aici felicitările și mulțămirile noastre pentru noulū pasū ce l'a făcutū „Gazeta.”

Dr. Ioanū Paulū.

Lugoșū 2 Maiu.

„Cāndū tōtā lumea romānā vē aplaudēzā pentru îmbucurătorulū pasū făcutū înainte pe calea diaristiceii noastre ciscarpatine, concedēți-mi, ca sē vinū, deși pōte celū din urmă, și de pe malurile Timișului sē vē aducū felicitări din multe inimī romānesci.

Înainte cu Dumneđeu și cu credința neînfrantā în sântēnia causei, pentru care luptați și fiți siguri de binecuvēntările unui întregū poporū!” Unū juno romānū.

Mulțāmindu din totū sufletulū pentru aceste încuragiātōre dovedī de simpatiā, dorimū ca urările, ce ni se facū sē fiē făcute într'unū cēsū bunū!

Cronica zilei.

Astā sērā nu se va reprezenta la teatru „Trovatore,” din cauza imormētării impērātesii Maria Anna. Piesa se va da Duminică sēra.

*

Din Blașiū ni se scrie, că teologii de acolo ar fi fostū pedepsiți, pentru că și-au manifestatū simțēmintele de aderință la zilnica aparițiune a „Gazetei Transilvāniei.”

Lucrulū se pare de necređutū și amū regretā din inimā, dēcā acestā scire s'ar confirma.

*

„Srbski Narod” vorbesce despre o circularā a episcopului din Verșețū, Kengyelacz, adresatā preoțimeii diecesei sale, în care o provōcā, ca împreună cu credincioșii sēi sē sprijinēsca pe candidații guvernamentali.

*

Alāmū că d. Calenderu, președintele de administrațiune a căilor ferate romāne, a trecutū cu trenulū de eri spre Viena. Ca delegați la conferința, ce se va ține acolo, guvernulū romānū a trimisū pe d-nii Mānescu, șefulū serviciului comercialū din direcțiā căilor ferate, și Kalmarū, șefū de birou din acelașū serviciu. Sperāmū că delegați vorū stārui în interesulū comerțului interiorū romānū sē egalizeze tarifele locale cu cele directe.

*

D. Sturza, ministrulū de esterne alū Romāniei, s'a întorsū din misiunea ce a avutū în streinătate.

*

Legea încontra comerțului ambulantū, dice „Romānia,” s'a pusū în aplicare dela 17 Aprile. Cu tōte acestea, Jidovii nu încetēzā a umbla pe furișū cu māruntșiuri.

*

„Națiunea” scrie: se dice că direcțiā generalā a drumurilor de ferū romāne a comandatū uniformele funcționarilor ei la o casā jidovēsca din Viena.”

Noi scimū pozitivū, că mai bine de doi ani aceea casā furnizezā funcționarilorū uniforme, introducēndu-le în țērā fără vamā.

În Spania s'a serbatū, dice „Romānulū,” aniversarea insurecțiunei din Madridū contra armatei franceze, comandatā de Muratū în 1808. Într'o proclamațiune, ce a fostū afișatā pe zidurile capitalei, primarulū Madridului amintesce acestā datā naționalā și sfērșesce cu cuvintele urmātōre:

„Sē învățāmū pe copiii noștri, vitejia strămoșilor lorū; sē facemū însē acesta pentru a-le inspira iubirea de patriā, er nu pentru a întreține o urā ce n'are cuvēntū d'a exista între națiuni, cari se stimā și se respectā.”

*

D. K. Nyropū, profesorū de limbile romanice la Universitatea din Copenhaga, actualmente se aflā în Bucuresci, unde va rămānē mai multū timpū pentru a învăța limba și obiceiurile poporului romānū.

*

„Telegrafulū” aflā că'n Odessa comerțulū de grāne este într'o mare decadēnță. Comercianții sunt îngrijați. Prețulū grānelorū a cădūtū pānā la 3 și 2 ruble pe cetvertū (1 cetvertū are 209.902 litri.)

*

Guvernulū turcescū a întocmitū unū nou regulamentū pentru pa șapōrte, care dice, că supuși sta-

telor¹ streine, amice și aliate Turciei, sunt dator² să aibă la intrarea lor³ în Turcia un⁴ pasaport⁵ în regulă. Acest⁶ pasaport⁷ trebuie să fie visat⁸ de cătră un⁹ reprezentant¹⁰ diplomatic¹¹ sau consular¹² al¹³ Porții în streinătate. În cas¹⁴ când¹⁵ acest¹⁶ misiune diplomatică ori consulară ar¹⁷ lipsi în țera, de unde vine purtătorul pasaportului, visa autorității, de care depinde el¹⁸, va fi considerată ca indestulătoare. Dacă însă purtătorul înțelnește un¹⁹ reprezentant²⁰ diplomatic²¹ sau consular²² turcesc²³ în cursul călătoriei sale, el²⁴ e ținut²⁵ de a-și visa pasaportul de cătră densul²⁶. Taxa visei e de 20 piastri (4 lei 44 bani.)

*

Emigrațiunea din Germania, d²⁷ice »România liberă,« a luat²⁸ în luna Aprile mare întindere; în decursul ei au părăsit²⁹ Germania 30.000 de omeni, cu deosebire plugari.

*

Seminaristii din Francia sunt supuși serviciului militar³⁰ de trei ani. Papa a declarat³¹, că va eși din atitudinea sa neutră de până acum față cu republica francesă.

*

Veniturile Franciei din vinderea tutunului în anul³² 1882 au ajuns³³ suma de 371 milioane franci.

*

D³⁴omnele aristocrate francese s'au săturat³⁵ de preumblării cu trăsura. Preumblarea pe jos³⁶ e o modă acum³⁷. Comitesa Potcka a făcut³⁸ drumul dela Paris³⁹ la Versailles și înderăt⁴⁰, fără trăsura. Ducesa d'Uzes s'a hotărât⁴¹ să călătorască pe jos⁴² până la Monaco.

Sinodul⁴³ Archidieceșan⁴⁴.

(Coresp. part. a »Gaz. Trans.«)

Sibi⁴⁵u, 21 Aprile.

V'am⁴⁶ promis⁴⁷ că voi⁴⁸ raporta câte ceva din desbaterile sinodului archidieceșan⁴⁹. Cred⁵⁰ că corespondența mea e bine-venită; și decă am⁵¹ întârziat⁵², causa a fost⁵³ că nu putem⁵⁴ fi un⁵⁵ simplu raportor⁵⁶, fără a'm⁵⁷ da și eu părerile mele proprii asupra unor⁵⁸ cestiuni care nu putem⁵⁹ fi numai simplu înregistrate cum s'au petrecut⁶⁰.

Se înțelege că trebuie se încep⁶¹ cu deschiderea. care v⁶² este cunoscut⁶³ că s'au făcut⁶⁴ cu ceremonia obicnuită.

Escelența Sa, P. SS. Archiepiscop⁶⁵ și Mitropolit⁶⁶, Miron⁶⁷ Romanul⁶⁸, a deschis⁶⁹ Sinodul⁷⁰ prin o cuvântare care v⁷¹ este cunoscută. În acea cuvântare a ar⁷²etat⁷³ în mod⁷⁴ sublim⁷⁵ un⁷⁶ mare adevăr⁷⁷ când⁷⁸, apelând⁷⁹ la o conlucrare solidară pentru prosperarea sântei biserici, a d⁸⁰is că »asupririle din partea străinilor⁸¹ ne adună și ne întăresc⁸²; er certele și împăcherile din sinul⁸³ nostru ne risipesc⁸⁴ și ne consumă puterile.

Cele mai »grele fatalități⁸⁵ ale bisericii au provenit⁸⁶ totdeauna din discordia nutrită între aceia, cari erau chemați a propaga pacea și buna înțelegere. D-șeu s⁸⁷ ferescă sfânta noastră biserică de fatalitățile, în cari o-ar pute împinge lipsa de tact⁸⁸ sau chiar impietatea filor⁸⁹ săi.

Sublime învățături și povețe! Numai cât⁹⁰ cel⁹¹ ce le pronunță ex cathedra în fața bisericii nu le practică în viața publică. Poporul⁹² român⁹³ d⁹⁴ice: să faci ce d⁹⁵ice popa, dar să nu faci ce face popa. Prea S. Sa, cu părere de rău trebuie să-o spun⁹⁶, s'a pus⁹⁷ pe arena politică în fruntea acelor⁹⁸ fii păcătoși ai națiunii române, cari vor⁹⁹ să spargă solidaritatea, să strice pacea și să turbure buna înțelegere dintre Românii ardeleni și bănățeni. Altă morală în biserică, altă mo-

rală în politică! Asta cu mintea mea cea simplă nu o pricep¹⁰⁰. Ce e drept¹⁰¹, unii susțin¹⁰², că în politică nu există moralitate, ci numai calcule și interese. De ar fi numai cu politica așa! Dar din nenorocire sunt mulți și de aceia cari au scos¹⁰³ morala și din practica bisericii, înlocuind¹⁰⁴ o cu mârșava poftă de câștig¹⁰⁵, vândend¹⁰⁶ cele mai sfinte interese ale bisericii.

Fapte românesce și activitate neobosită cere națiunea română dela capii ei bisericesci, atât pe tăr¹⁰⁷emul bisericesc¹⁰⁸, cât¹⁰⁹ și pe cel¹¹⁰ public-politic¹¹¹. Cu cuvinte frumoșe și cu frase bombastice nu se p¹¹²oțe scăpa nici națiunea nici biserica din fatalitățile cu care are să lupte; căci asemenea cuvinte sunt numai ca arama cea răsunătoare.

După aceste reflecțiuni, permit¹¹³ți-mi a v¹¹⁴ schița aci unele cestiuni mai însemnate din cele petrecute în ședințele sinodului. Constituind¹¹⁵-se biroul definitiv și a-l egându-se diferitele comisii, presiul¹¹⁶ depune și înaintă respectivelor comisii următoarele raporturi: 1) Raportul¹¹⁷ consistoriului despre lucrările sale în cursul anului trecut¹¹⁸. 2) Raportul¹¹⁹ consistoriului privitor la admiterea teologilor în seminar¹²⁰. 3) Un¹²¹ proiect¹²² de regulament¹²³ relativ la afacerile interne ale consistoriului. 4) Actul¹²⁴ despre fundațiunea repositului Dimitrie Andronic¹²⁵. 5) Propunerea consistoriului de a se acorda binemeritatului protopop¹²⁶ S. P. Moldovan¹²⁷ un¹²⁸ ajutor¹²⁹ anual¹³⁰ de 200 fl.

După aceia se presentară mai multe cereri de ajutoare dela diverse parohii precum și alte petițiuni care s'au înaintat¹³¹ toate la comisiuni ca să le studieze și să raporteze. Ar fi de dorit¹³² ca suplicanții să afe mai multă mângăere în viitor¹³³ și consistoriul, care, în cele mai multe casuri, este însărcinat¹³⁴ cu rezolvarea lor¹³⁵, să nu le pue la dosar¹³⁶.

Sinodul¹³⁷ archidieceșan¹³⁸ ar trebui să procedă cu cea mai mare rigurositate, energie și imparțialitate atât față cu membrii singuratici ai bisericii, cât¹³⁹ și față cu consistoriul și cu celelalte organe inferioare bisericesci. Numai astfel¹⁴⁰ putem¹⁴¹ av¹⁴² o administrațiune regulată și folositoare.

Despre ședințele viitoare v¹⁴³ voi raporta. S.

Adunarea alegătorilor¹⁴⁴ români în Șomcuta-mare.

Protocol¹⁴⁵

Luat¹⁴⁶ în Șomcuta-mare la 22 Aprile 1884 st. n. în conferința alegătorilor români din cercul electoral al Șomcutei-mari, aderenți la programa sibiiană din anul¹⁴⁷ 1881, fiind¹⁴⁸ de față următorii: Teodor¹⁴⁹ Indre protopopul¹⁵⁰ Mireșului-mare, Andrei¹⁵¹ Medanu, Nicolau Nilvan¹⁵², Vasiliu Indre, Vasiliu Dragoș¹⁵³, Alesandru Pop¹⁵⁴ — advocați și proprietari, — Vasiliu Pop¹⁵⁵ și Ioan¹⁵⁶ Indre preoți, — Ioan¹⁵⁷ Balint¹⁵⁸, Vasiliu Pop¹⁵⁹, proprietari, — Ioan¹⁶⁰ Chircu, Teodor¹⁶¹ Blagă, Elia Pop¹⁶², Ioan¹⁶³ Merlaș¹⁶⁴, Ioan¹⁶⁵ Marcuș¹⁶⁶, Ștefan¹⁶⁷ Buie învățători, — Ioan¹⁶⁸ Micul senator¹⁶⁹ opidan¹⁷⁰, Paul¹⁷¹ Denuț¹⁷², Gavriș¹⁷³ Dragoș¹⁷⁴, Vasiliu Bothu, Ioan¹⁷⁵ Bozo, Vasiliu Meciu, Ioan¹⁷⁶ Meciu a Samson¹⁷⁷, Ioan¹⁷⁸ Fotula, Vasiliu Butean¹⁷⁹, Vasiliu Urmeșan¹⁸⁰, Ioan¹⁸¹ Butean¹⁸², George Pop¹⁸³, Costan¹⁸⁴ Balint¹⁸⁵, Balint¹⁸⁶ Onuț¹⁸⁷, Marieș¹⁸⁸ Vasilică, Merciu Grigor¹⁸⁹, Ioan¹⁹⁰ Denuț¹⁹¹, Michaiu Buda, Coteț¹⁹² Grigorie, — proprietari, Ioan¹⁹³ Selagian¹⁹⁴, Simeon¹⁹⁵ Pop¹⁹⁶ cantor¹⁹⁷, Rusu Petre, Rusu Petre a Costan¹⁹⁸, Dereban¹⁹⁹ Simion²⁰⁰, Borna Simion²⁰¹, Teodor²⁰² Albu, Ioan²⁰³ Selagian²⁰⁴ a Diacului, Bozo Mîru, Pop²⁰⁵ Nuțiu, Avram²⁰⁶ Teodor²⁰⁷ — toți economi, Paul²⁰⁸ Dragoș²⁰⁹ suprefectul²¹⁰ cercului, din direcție George Micul²¹¹ primarul²¹² opidului, și alții.

1. D-nul²¹³ advocat²¹⁴ Nicolau Nilvan²¹⁵, arătând scopul²¹⁶ acestei conferințe și exprimându-și bucuria că, deși espedarea convocărilor a fost²¹⁷ cam întârziată din mai multe pedeci, totuși onorații alegători s'au prezentat²¹⁸ în așa frumos²¹⁹ număr²²⁰ — propune ca conferința

să se constituie alegându-și un²²¹ președinte și un²²² notar²²³. De președinte recomandă pe M. On. D-nul²²⁴ Teodor²²⁵ Indre, er de notar²²⁶ pe St. D-nul²²⁷ advocat²²⁸ Alesandru Pop²²⁹ de Mireșul²³⁰-mare.

Adunarea cu unanimitate a primit²³¹ propunerea alegend²³² ca președinte pe M. On. D-nul²³³ Teodor²³⁴ Indre și de notar²³⁵ pe D-nul²³⁶ Alesandru Pop²³⁷.

2. D-nul²³⁸ președinte mulțămend²³⁹ adunării pentru încrederea față cu persoana sa, salul²⁴⁰ călduros²⁴¹ conferința și invitand²⁴² alegătorii la o consultare serioasă și armonioasă, dechiară conferința de deschisă.

Domnul²⁴³ Andrei²⁴⁴ Medanu face propunerea, ca alegătorii întruniți în conferință să-și pronunțe alipirea ca și în totdeauna cătră Inaltul²⁴⁵ Tron²⁴⁶, iubirea cătră patriă, și deodată să se declare resoluți spre apărarea drepturilor sale, spre care scop²⁴⁷ să se declare de solidar²⁴⁸ cu alegătorii români din întreaga țară aderinți ai programei naționale sibiene din anul²⁴⁹ 1881 și pentru de a susține legătura cu alegătorii din întregul comitat²⁵⁰ și cu alegătorii din întreaga țară:

1. Să se alegă un²⁵¹ subcomitet²⁵² de 3 membri pentru supraveghierea mersului alegerilor;

2. Să se alegă 2 delegați pentru reprezentarea partidei naționale la adunarea generală, ce se va ține în Sibiu. Aceste propuneri s'au predat²⁵³ prin D-nul²⁵⁴ propunător²⁵⁵ și în scris. (Strigări entusiastice din toate părțile: »Se primesce! Să trăiescă!«)

În contra acestei propuneri, D-nul²⁵⁶ advocat²⁵⁷ Vasiliu Indre face propunerea, ca conferința să primescă programa dela Budapesta, desfășurată prin Dr. Gall et consortes în organul²⁵⁸ de publicitate »Viitorul« care îndemnă la activitate și împăciuire, fiind²⁵⁹ că numai pe acesta cale pot²⁶⁰ ajunge plângerile și necazurile poporului nostru la Inaltul²⁶¹ Tron²⁶² și înaintea adunării țerei, unde pot²⁶³ să se asculte și vindece.

Această propunere din urmă respingându-se, se primesce cu unanimitate propunerea dinaintea a Domnului Andrei²⁶⁴ Medanu de cuprinsul²⁶⁵ următor:

»Alegătorii români din cercul²⁶⁶ de alegere al Șomcutei-mari, adunați astăzi la conferință, exprimându-și credința neclătită cătră Inaltul²⁶⁷ Tron²⁶⁸ și iubirea sa ferbinte cătră patriă, de care conduși își dau totă silința de-a satisface datorințelor sale cetățenesci, cari pe de merge devin²⁶⁹ tot²⁷⁰ mai îngreunătoare, așa încât²⁷¹ un²⁷² murmur²⁷³ de neîndestulare, ba o vătătură dureroasă resună în totă țera, între toți locuitorii, fără diferență de naționalitate, și cari pentru locuitorii români sunt cu atât²⁷⁴ mai grele, că pe densii îi apasă și lupta pentru existență, ca în statul²⁷⁵ acesta să p²⁷⁶oată trăi ca Român, — se declară deodată, că sunt resoluți a-și ap²⁷⁷eră drepturile sale cu o firmitate neobosită între marginile legilor²⁷⁸ Patriei.

Spre scopul²⁷⁹ acesta se declară de solidar²⁸⁰ cu alegătorii români din întreaga țară aderinți la programa națională sibiiană din anul²⁸¹ 1881.

Pentru de a susține legătura între noi și de-o parte între alegătorii români din întregul comitat²⁸² al²⁸³ nostru, de altă parte între alegătorii din întreaga țară:

1. Se alege un²⁸⁴ subcomitet²⁸⁵ de 3 membri în persoanele domnilor Andrei²⁸⁶ Medanu, Nicolau Nilvan²⁸⁷ și Alesandru Pop²⁸⁸ de Mireșul²⁸⁹-mare, ca să supravegheze mersul²⁹⁰ alegerilor și să facă relațiuni fidele comitetului comitatensu, eventualmente comitetului central²⁹¹ sibiianu permanent.

2. Se aleg²⁹² doi delegați în persoanele Domnilor Andrei²⁹³ Medanu și Alesandru Pop²⁹⁴ de Mireșul²⁹⁵-mare, cu însărcinare de a reprezenta partida națională din acest²⁹⁶ cerc²⁹⁷ la adunarea generală, ce se va ține în Sibiu în cauza alegerilor.

3. Notarul²⁹⁸ propune, ca să se alegă o comisiune din 3 membri pentru autenticarea protocolului.

Spre acest²⁹⁹ scop³⁰⁰ s'au ales³⁰¹ Domni³⁰² Teodor³⁰³ Indre protopop³⁰⁴, Nicolau Nilvan³⁰⁵ și Vasiliu Dragoș³⁰⁶ advocați.

Cu acestea protocolul³⁰⁷ se încheie și subscrie:

Teodor³⁰⁸ Indre m. p. Alesandru Pop³⁰⁹ m. p.
preș. not.

S'a cetit³¹⁰ și autenticat³¹¹ în Șomcuta-mare la 22 Aprile 1884.

Teodor³¹² Indre m. p. Nicolau Nilvan³¹³ m. p.
Vasiliu Dragoș³¹⁴ m. p.

FOILETON³¹⁵.

Satul³¹⁶ cu comorile.

Novelă populară.

(Urmare.)

Despre Bogățeni³¹⁷ noștri se vorbeau multe și m³¹⁸runte. Se d³¹⁹icea, că au un³²⁰ preot³²¹ harnic³²² și un³²³ învățător³²⁴ cu minte. Totuși pentru mulți eră o găcitore, adecă un³²⁵ lucru greu de înțeles³²⁶, căci un³²⁷ preot³²⁸ și un³²⁹ învățător³³⁰ încă nu sunt³³¹ în stare să facă toate, și apoi fie-care preot³³² de la sate și fie-care dascăl³³³ se credea tot³³⁴ așa de cu minte, decă nu și mai cu minte ca cei doi din Bogata. Lucrul³³⁵ acesta dete multă bătaie de cap³³⁶. Țărani³³⁷ dimprejur³³⁸ țineau una, că nu e lucru curat³³⁹. Ceva despre Alexandru se aușise. . . Se aușise, că sapă comori și că înveță și pe alții din sat³⁴⁰ să sape. Din pricina asta omenii necăjau adesea pe cei din Bogata, că ei sapă comori.

Și apoi, șeu, eră și minune. Bogățeni³⁴¹ aduceau la târg³⁴² fel³⁴³ de fel³⁴⁴ de lucruri și nu scia de unde. Brânza lor³⁴⁵, pomele, inul³⁴⁶, cânepa și bucatele, toate erau bune. Băeții vindeau prin cetate florile cele mai frumoșe. Faguri³⁴⁷ de miere, miere și ceră aveau mai cu prisosință de cât³⁴⁸ toate satele dimprejur³⁴⁹. Se scia bine, că nu aveau cine scie ce cireți însemnate de vite. Unele familii aveau cam câte două vaci și două capre. Cu toate astea, omenii s³⁵⁰eraci, cu o vacă aduceau la târg³⁵¹ câte o majă de brânză și boțuri mari de unt³⁵² de cel³⁵³ mai bun. Eră lucru neînțeles³⁵⁴, cum se p³⁵⁵oțe face dela o vacă atâta brânză

și atâta unt³⁵⁶. Tot³⁵⁷ așa toamna. Cine av³⁵⁸ soiurile cele mai bune de pome, merele și perele cele mai gustoșe? Cei din Bogata. De unde a resărit³⁵⁹ deodată schimbarea asta, numai în câți-va ani?

Bogățeni³⁶⁰, de multe ori, trebuiau să ridă singuri când³⁶¹ satul³⁶² lor³⁶³ se numia în glumă satul³⁶⁴ cu comorile.

Fiind³⁶⁵ că Alexandru se pricepea la pomărit³⁶⁶ ori unde scia în cetate un³⁶⁷ soi³⁶⁸ bun³⁶⁹ de pome, se ducea și cerea crenguțe pentru altoiu, carea av³⁷⁰ la îndemână tinerimea, care înveță dela el³⁷¹ altoirea, inocularea, și ambla cu pomii întocmai ca nisce grădinari³⁷² iscusiți. Unelte aveau de tot³⁷³ felul³⁷⁴ și acum în drăpta și în stânga, în grădină și la câmp³⁷⁵, sătenii voiau să aibă tot³⁷⁶ pome bune. Se altoia de-a dragul³⁷⁷. Unii își aduceau pomi s³⁷⁸elbatici ca să-i altoască, niii sem³⁷⁹enau s³⁸⁰em³⁸¹ențe și întocmeau școle de pomi. Fie-care voia să facă mai bine ca celălalt³⁸², și fie-care vrea să aibă lucruri mai bune ca celălalt³⁸³.

Acum vedeau orășeni³⁸⁴, de unde vine, că cei din Bogata aveau tot³⁸⁵ de-auna pome mai frumoșe și mai mai bune, din cari scoteau frumoși bani în ani roditori. Prin urmare lucru nu eră nici de cum făcatură. D³⁸⁶er a nu av³⁸⁷ cireți mari de vaci și totuși a produce atâta brânză și unt³⁸⁸. . . tot³⁸⁹ nu e lucru de toate zilele.

Măiestria acest³⁹⁰ o veduse și o învățase Alexandru într'un³⁹¹ sat³⁹² ore unde, pe când³⁹³ fusese în răsboiu. Eră bucurie de minune. La început³⁹⁴ nu voiau sătenii să primescă sfaturile lui Alexandru; mai târziu însă i-se ar³⁹⁵etară forțe recunoscători. Alexandru introduse lucrul³⁹⁶ acesta în modul³⁹⁷ următor.

Se dnse la cei din societate, cari aveau vaci și le d³⁹⁸ise: »Vedeți, voi aveți slab³⁹⁹ câștig⁴⁰⁰ dela vacile voștre. D⁴⁰¹ela o singură vacă ar trebui să sc⁴⁰²oțel⁴⁰³ pe an⁴⁰⁴ cel⁴⁰⁵ puțin⁴⁰⁶ 50 până la 100 florini. De voiți a face prinsore (a v⁴⁰⁷ rămăși) cu mine eu sunt gata. Mai câștigați încă pe câți-va, care au vaci. Când⁴⁰⁸ vor⁴⁰⁹ fi vre-o patruzeci⁴¹⁰ sau cinc⁴¹¹-zeci⁴¹² de vaci, atunci o să v⁴¹³ ar⁴¹⁴et⁴¹⁵ ce este de făcut.«

Găsindu-se numărul⁴¹⁶ trebuitor⁴¹⁷ de vaci, d⁴¹⁸ise Alexandru: Ei, acum țineți-v⁴¹⁹e, lucrul⁴²⁰ nostru va merge cum se cade. El⁴²¹ cuoscea un⁴²² baci⁴²³ de trebă și harnic⁴²⁴, care eră meșter⁴²⁵ la făcut⁴²⁶ de brânză și unt⁴²⁷. Acestuia îi făgădui o simbră⁴²⁸ de două sute de florini pe an⁴²⁹.

Din acești bani ciobanul⁴³⁰ eră dator⁴³¹ să-și cumpere și pânzăturile și trențele de spălat⁴³² de care avea lipsă la facerea brânzei și la ținerea curată a vaselor⁴³³ și a mărf⁴³⁴e. Vasele de fier⁴³⁵ și sarea le cump⁴³⁶eră Alexandru pe socotela tovarășilor⁴³⁷, dintre cari se aleseră pe anul⁴³⁸ întâiu⁴³⁹ trei inși, ca să supravegheze.

În cărciuma de odinioară »la vulture« era locul⁴⁴⁰ cel⁴⁴¹ mai potrivit p⁴⁴²nt⁴⁴³ru a face brânză. Aici se află o pivniță⁴⁴⁴ bună și rece pentru lapte. Proprietarul se învoi a dá casa de ore-ce densul⁴⁴⁵ avea cinc⁴⁴⁶ vaci și voia însuși să vedă, ce câștig⁴⁴⁷ p⁴⁴⁸oțe se esă. Mai trebuia să se cumpere lemne pe cheltu⁴⁴⁹ela tuturor⁴⁵⁰. După acestea Alexandru hotăr⁴⁵¹i o și, când⁴⁵² toți cari se țineau de noua brânzăriă, trebuiră să-și aducă laptele în vase cât⁴⁵³ se p⁴⁵⁴oțe mai curate. Decă vasul⁴⁵⁵ nu eră curat⁴⁵⁶, baciul⁴⁵⁷ nu primia laptele. Asta eră lege care mai târziu se făc⁴⁵⁸ și mai aspră.

Ciobanul⁴⁵⁹ m⁴⁶⁰esură laptele și însemnă cât⁴⁶¹ a adus⁴⁶²

D'ale scólei.

Punem în vedere cetitorilor circulara d-lui protopop Simeon Popescu, în privința scólelor populare din protopopiatul său. Ară fi de tot folositor, când s'ar publică câte ceva și despre rezultatele, ce le-a avut silințele d-lui protopop.

Ecă circularul de care vorbim:

Nr. 421/1884.

Onoratorilor direcțiunii ale scólelor gr. or. din protopresbiteratul Sibiiului.

Voinde subsemnatul de o parte a participa la toate esamenile, ce se vor ține în acestu tractu la sfârșitul anului scol. curent, de alta a face, ca aceste esamene să influențeze în modu instructiv asupra învățătorilor tractuali și prin acesta să contribuie la înaintarea învățământului, — a aflatu de lipsă a aduce la cunoștința onoratorilor direcțiunii scolare, și printrésele a tuturor învățătorilor tractuali următoarele:

1. Esamenile anuale se vor face fără privire la zilele de dumineci și sârbători, după unu program, ce se va stabili ulterior.

2. Fie-care învățătoru este îndatorat a participa la esamenile din celu puțin două scóle învecinate.

3. La fie-care esamenu voru participa câte doi învățători ca delegați din partea despărțământului I. (Sibiiu) alu Reuniunii învățătoresci, și anume:

a) Iosif Aron și Gregoriu Suciu la scólele din Boița, Gușterița, Riu-Sadului, Cornățelu, Roșia;

b) Ambrosie Tătaru și Teodor Necea la scólele din Sadu, Tălmăcelu, Bungardu Poplaca, Turnisoru;

c) Comanu Hambașanu și Ionu Mera la scólele din Mohu, Șelimbăru, Sibiiu, Slimnicu;

d) Nicolae Todoranu și Simionu Secărea la scólele din Cristianu, Șura-mare, Ocna, Rusciori;

e) Ionu Marianu și Isaiia Henteșu la scólele din Ruși, Vurperu, Veseșu, Lómneșu;

f) Gregoriu Suciu și Ionu Mera la scóla din Reșinari.

La sfârșitul fie-cărui esameu învățătorii participanți, sub conducerea subsemnatului se vor întruni în conferință didactică, în care își vor face observările asupra rezultatului obținut, constatându defectele și indicându modul de îndreptare. Er după încheierea tuturor esamenelor învățătorii delegați voru face rapórtu în scris, în caru voru espune în detaliu cele esperiate, împreună cu eventualele propuneri pentru emendarea defectelor. Aceste rapórtu se voru face în duplu: unu exemplar se va înainta subsemnatului, altulu la presiidiulu despărțământului.

4. Fie-care învățătoru este îndatorat a notifica subsemnatului până la finea lunei cele 2 scóle învecinate la a căroru esamene voiesce a participa.

5. Învățătorii participanți nu voru primi nici diurne și nici paușale de călătorie. Comunele bisericesci voru fi însă moralicesc îndatorate a se îngriji, ca cu ocaziunea esamenului învățătorii participanți să fie proveđuți cu vîptu. Spre acestu scopu comitețele parohiale potu vota o mică sumă din lada bisericeii, pe care se-o asigneze epitropiilor parohiale. Decă însă în vre-o parohie a avea bisericescă-scolară n'ar fi în stare să supórtu aceste mici spese și nici s'ar afla vre-unu particularu, carele se spendese cele trebuincioșe pentru vîptulu învățătorilor: direcțiunea scolară respectivă are să încunoscînțeze de timpuriu pe subsemnatulu spre a îngriji însuși.

6. Până la sfârșitul acestei luni fie-care direcțiune scolară va notifica subsemnatului a) ziua în care s'au începutu prelecțiunile anului scolaru curentu, b) timpul aproximativ cându ar fi să se țină esamenulu.

După sosirea acestor date se va stabili definitiv programulu esamenelor, carele se va comunica on. Direcțiunii scolare spre orientare.

Oficiulu protopresbiteral gr. or. alu tractului Sibiiu ca inspectoratu districtualu de scóle.

Sibiiu, 22 Aprile 1884.

Simion Popescu
protopresbiteru.

fie-care. De adus aducea de obicei diminea și sera. A aduce lapte dela vaci streine era opritu cu totulu totu.

Totu laptele dintr'o și ciobanulu ilu mesteca la olaltă și pregătia din elu brânză și untu. Zerulu ilu folosiau pentru îngrășatul rimătorilor.

Acum venia întrebarea, alu cui e untulu și brânza din fie-care și?

Tréba să regula așa: După ce vedea câtă brânză și untu se póte scóte din totu laptele, se socotea câtu punți vine pe fiesce-care din tovarășu. Incepea apoi rëndulu celu eu lapte mai multu. Acestu luă totu ce se pregătia intr'o și, séu în mai multe zile după olaltă. După elu urma alu doilea, alu treilea și așa mai departe. Astu modu fie-care trebuia să aștepte până atunci, până cându aducea atăta lapte în câtu să póta avé dreptulu a luă singuru ce pregătia ciobanulu intr'o și.

Untulu ilu puté luă fie-care în ziua în care se pregătia, pentru că era gata de totu. Brânza însă remané în pivniță până ce întăria și se făcea cum se cade. În fie-care și, acc'a cui îi venia rëndulu să primescă untulu și brânza, era datoru a dá ajutoru ciobanului, a-i aduce ștergare curate, pânzături și alte, ce erau de lipsă.

La începutu nu le prea venia sâteniloru la socótelă. Fie-care gâdia că pierde. Cându însă primia de odată o mulțime de untu și de brânză, era nespusu de vesel. Cam pe la sfârșitul anului se calcau venitul anual alu unei vaci la 100 fl., și încă după subtragerea tuturor cheltuelilor. Frumósă dobândă, nu e așa?...

(Va urma).

Diverse.

Unu mecenat rusu. Corespondentele din Chișineu alu diarului „Telegrafulu” scrie că — Comitele Protasoff-Bachmetoff, unulu din aristocrații rusi din Basarabia, ne scrie corespondentulu nostru, e o persoană fórté originală. Comitele se îmbracă țărănesc și ocupă locul profesorului ruralu din satulu Timoteevca.

Din averea s'a comitele a creatu 32 burse în universitățile ruse, tóte aceste burse însă sunt pentru studenți în medicină și științele naturale.

Testamentulu unui misantropu. — Secțiua II a tribunalului civilu de Sena va fi chemată peste puțin timp să statueze asupra validității unui testamentu ciudat. Doctorulu Vincentu L..., care nu-și mai exercita profesiunea din anul 1870, și trăia retrasu la Saint-Mandé, a murit la 2 Martie 1883 în vîrstă de șese-deci și optu ani. Elu este — se pare acela, care a inventatú inelele qise electrice contra migrenei și a reumatismelor. Doctorulu L..., în cei din urmă ani, nu eșea din casă de câtu o dată s'au de două ori pe lună. Eță după Débats terminii testamentului, operă de înaltă misantropia: „In optu Ianuarie, o miă optu sute optu-deci și doi. Acesta este testamentulu meu. În momentul cându ilu redactezu, credu că potú să afirmu, că sănétosu la corp, dér nu potú să juru, decă sunt sănétosu la spirit; lasu altora acestu ridicolă pretențiune. Am unu capitalu de 70,000 fr. Câte lacrimi, câte minciuni și trădări n'as fi pututu să cumpéru cu acestu sumă? Acești 70,000 fr. imi venise în gându să-i lasu Asistenții publice. Dér mi-am quis: »la ce ar folosi?« „Adevérații binefăcători ai omenirii sunt răsboiulu și colera. Ș'apoi, amú o datoriă de recunoscînță să îndeplinescu față cu scumpă mea soția, Celestina Melania, care locuesce nu știu unde... Ea mi-a făcutu cea mai mare plăcere ce-aș fi pututu să așteptu dela ea; aceea d'a mă fi părăsitu intr'o bună dimineață fără a mai dá semne de viață. În amințirea acestei fapte bune, o instituescu legatară mea universală. Ori și cum, punu o condițiune expresă: să se mărite érași după trecerea terminulu legalu. Cu chipulu acesta, sunt siguru, că celu puțin unu omu imi va regreta mórtea. Semnatu: Dr. Vincet L...”

Moștenitorii direcți ai doctorului au atacatú acestu testamentu, basându-se pe motivulu acesta, că d. Vincet L... era nebuñu.

Studiu economicu-pedagogicu

de Ioan C. Panu.

IV. Trebuie să ne rupem odată de trecut, trebuie să ne învățăm odată pe poporul nostru a fi economicu, căci numai așa se va îmbogăți, căci numai așa va pute în viitor să plătescă instructori harnici și înțelepți. Să nu mai luăm lucrurile, cum nu trebuiesc luate, să nu ne mai plângem de sărăcie, să nu ne mai scusăm, că cu 100 fl. pe anu nu putem ține unu învățătoru bunu, ci din contra să luăm lucrurile de unde trebuiesc luate, și generația de astăzi să jertfescă totu, ca să resară o generația carea să-și póta ține instructori harnici pentru a pute cresce pe alții. Deocamdată trebuie să luminăm pe acei indiviți ai nației noastre, cari vinu mai ușoru în atingere cu majoritatea poporului nostru, trebuie dicu să luminăm pe învățătorii și pe preoții noștri cu idei economice și numai dupe aceea să așteptăm dela ei a propaga astfel de idei. Decă ne uităm în comune unde sunt popi și învățători harnici, cari și-au câștigatú cunoștințe pe cale privată, atunci nu mai stăm de locul locului la indoială, că nația noastră ar progresá fórté repede. Numai așa vomu pute transplanta la poporu ideea de cruțare, carea este puntea de trecere dela muncă la capitalu.

În pedagogiile noastre pre lângă alte studii să se predea și economia națională, ca astfel elevii și elevele, cari au mântuitu pedagogia să se póta singuri pregăti mai departe, și să póta practica aceea ce au învățatú. Cu deosebire cultura pomilor și a legumelor să se ia în modu practic, astfel, încatú mergendu învățătorulu în vre-o comună, să premergă cu exemplulu, căci faptele sunt mai iute urmate decátu vorbele.

Aci este locul să vorbim ceva despre caselle de economie, intru câtu ne privesce pe noi Români. Decă ne uităm la viața și la ocupațiunile nației noastre, îndată vomu vedé, că mai tóte împrejurările sunt împotriva, de a se face ceva în acestu privință, cu deosebire în timpul de față. La sate nici în comerciulu de tóte zilele nu veđi pe Români cumpărându cu monedă, ci din contra în modu primitiv și de totu păgubitoru, se face unu schimb și adecă vënditorulu dá marfă și primesc dela țeranu totu marfă, fie bucate, fie oue, fie găini etc. Prin urmare cum putem admite, că copiii voru pute dá bani spre păstrare, decă nu posedu nici părinții! Cu totul altfel ar trebui să stea lucrulu cu elevii de prin orașe. Dér nenorocire, noi nu posedem o clasă de meseriași, ci de simpli muncitori séu érași de plugari și în fine o clasă așa numită de învățați. (Esecțiune factu orașele României.) Învéțații sunt puțin la numeru, ér din contra majoritatea neinstruită nu i-ar pute sprijini pe copiii lor la scóla pentru ideea cruțării. — Cu tóte acestea caselle de economie în scóla s'ar pute introduce de probă prin orașe, pentru ca, pe basa unei esperiențe, să putem și noi desbata mai seriosu acestu cestiă de atăta importanță, căci fără a avé la mână rezultate dobândite prin praxă, în zădaru vomu aduna

pe învățătorii noștri în conferințe*), spre a desbata unu lucru pe care nu-lu cunoscú.

Preste totu putem dice, că noi stăm réu în privința economică și decă se nu ne mai măgulim lăudându-ne recipocu, nici se nu ne descriem unii pre alții cu frumoșe frase, ci din contra să ne spunem adevérlu unulu altuia, să fim realu, căci numai așa putem vedé réulu, și-lu putem îndrepta. Nu-i vorbă, statulu ar trebui să dea mână de ajutoru acolo, unde poporul se află înapoi, statulu ar trebui să conducă și să dea direcțiune în acestu privință, căci ajutându poporul pe sine se ajută, căci decă unu stat este compus din indiviți economici și bogați, statulu însuși este bogat. Unde acestea nu se îndeplinescu, este greu a ajunge la la unu rezultat realu, cu atăt mai greu este acesta intr'unu stat, unde în locu să fie ajutat, ești din contra împedecat și prigonit. Trebuie noi însine să ne punem uméru la uméru și să cautăm a ajuta atăta, câtu suntem în stare. Să dămú ideii economice poporului prin crescere să-lu învățăm să muncescă mai raționalu, să se aplice la meserii, să se asocieze, cu unu cuventu să ridicămú starea economică a lui.

Spre încheere repetezú aceea ce am accentuat de mai multe ori în acestu studiu, că adecă de cruțare póte fi numai atunci vorba, cându premerge munca, și prin urmare tótă năsuința celor ce voiescu a introduce ideea de cruțare la unu poporu, trebuie să se îndrepteze asupra muncii lui, căci prin acesta se desvóltă adevérată cruțare, carea produce capitalu. Intru câtu ne privesce pe noi români, trebuie ca generația de acum să caute prin orice mijloce a deprinde poporul la o adevérată muncă, și cu deosebire intru ceea ce privesce instrucțiua, carea are să sdrobescă multe din prejudiciile existente, să fie băgători de samă, ca să i-o predea intrunú astfel de chipu și intr'o așa măsură ca să-i fie de folos.

Bibliografia.

A ieșit de sub tipar: „Istoria bisericeii române unite cu Roma“ dela începutulu creștinismulu până în zilele noastre, de Dr. Alexandru V. Grama, profesor. Cartea se află de vëndare la autorulu în Blașiú cu pretulu de 1 fl. 50 cr. v. a.

Aus allen Welttheilen, foia lunară ilustrată pentru cunoșcerea țérilor și poporelor, Lipsca, depositulu Fuchs (R. Reiland), conține unu articolu: „Români în Macedonia, Thracia, Thessalia, Epiru și Grecia“ de P. Broșteanu. Lu recomandámú Românilor. Prețulu unu numărú 40 cr.

*) În România sunt deja introduse caselle de păstrare și banii adunați se depun în cassieria județului. S'ar pute publica din cându în cându din partea autorităților de acolo date statistice și observațiunile asupra progresării acestei instituțiuni.

Cursulu la bursa de Viena

din 9 Maiu st. n. 1884.

Rentă de aurú ungaru 6%	122.55	Bonuri croato-slavone	100.25
Rentă de aurú 4%	92.40	Despăgubire p. dijma de vinu ung.	98.—
Rentă de hârtia 5%	89.15	Imprumutul cu premiu ungaru	117.60
Imprumutul căilor ferate ungaru	141.75	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	116.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	96.40	Rentă de hârtia austriacă	81.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	118.50	Rentă de arg. austr.	81.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	102.—	Rentă de aurú austr.	101.80
Bonuri rurale ungaru	101.50	Losurile din 1860	137.—
Bonuri cu cl. de sortare 101.25		Acțiunile băncei austro-ungare	856.—
Bonuri rurale Banat-Timișu	101.—	Act. băncei de creditu ung.	320.25
Bonuri cu cl. de sortare 100.—		Act. băncei de creditu austr.	310.—
Bonuri rurale transilvane	100.75	Argintulu — Galbini împărătescu	5.72
		Napoleon-d'ori	9.64 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.45
		Londra 10 Livres sterlinge	121.50

Cursulu pieței Brașovú

din 10 Maiu st. n. 1884.

Bancnote românesci	Cump.	9.27	Vënd.	9.28
Argint românesc		9.20		9.23
Napoleon-d'ori		9.60		9.63
Lire turcesci		10.84		10.89
Imperiali		9.83		9.87
Galbeni		5.60		5.63
Scrisurile fonc. »Albina«		101.—		101.50
Discontulu		7—10		% pe anu.

Bursa de București.

Cota oficială dela 9 Maiu st. n. 1884.

Rentă română (5%)	Cump.	94 1/4	vënd.	95
Rentă rom. amort. (5%)		94 1/2		95 3/4
» convert. (6%)		99 1/2		100 3/4
Împr. oraș. Buc. (20 l.)		32		34
Credit fonc. rural (7%)		104 1/2		105
» „ „ (5%)		92 1/2		93
» „ „ (7%)		103 1/2		104
» „ „ (6%)		99 1/2		100
» „ „ (5%)		90 1/4		90 3/4
Banca națională a României		1426.		1435
Ac. de asig. Dacia-Rom.		368 1/2		370
» „ „ Națională		232 1/2		—
Auru		3.50%		3.40
Bancnote austriace contra aurú		2.09.		2.10

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

„GAZETA TRANSILVANIEI“

DIARU CUOTIDIANU.

Ca mâne se 'mplinesc 50 de ani, de cându „Gazeta Transilvaniei,“ sub cea mai cumplită prigonire a nêmului românesc, a arborat în mijlocul valoroșilor și patrioticilor comercianți din Brașov, acestu emporiu alu Transilvaniei, drapelul redeșteptării naționale.

Totă suflarea românească cu bucuria și cu căldură a îmbrățișat acestu diar-apostol alu poporului român și grupatu-s'au cu toții sub drapelul arborat de el și lucrat'au cu însuflețire și bărbătescă statornicia pentru înălțarea românismului.

Grea și amară era lupta. Tendințele de a desnaționalisă pe Români își ajunsesse culmea. Legea dela 1832 adusă de dieta maghiară glăsuia ca în seminariul românesc din Arad să se învețe și unguresce și ca: „de aici încolo la toate confesiunile se se admită și se funcționeze numai astfel de preoți, predicatori și vicari, cari seiu unguresce.“

Aperatu-s'au cu bărbăția Români dintre Tisa și Carpați în contra acestor uneltiri dușmane și sosit'a după nopte și vijeliă și o di cu sôre, dar numai o di, căci în cealaltă dimineță se iviră érași nuori furtunoși pe ceriu. Rôta sorții aduse din nou prigonirile de odinioară asupra capului nostru. Par' că sôrtea a voit să încerce până unde merge tăria și perseveranța Românilui.

Cu toate uneltirile și prigonirile însă „Gazeta Transilvaniei“ își ridică fruntea și unindu sufletesce pe toți Români luptă necurmată și fără pregetu pentru drepturile și libertățile opincii românesce.

Adversarii noștri neperdând din vedere această luptă și prețuind rezultatele dobândite de până acum după adevărata lor valoare și-au îndoit puterile, și, acum după 50 de ani, și-au perfecționat și rafinat mijlocele pentru sugrumarea și stingerea noastră. Prin umare, și noi cei de astăzi, credincioși școlari ai românismului, asemenea se ne strîngem rëndurile, și se ne îndoim puterile de apărare.

Adversarilor noștri, avându ei puterea țerii în mână, le-a fostu pre ușor de a ne lovi în toate interesele politice, comerciale și economice, și acum atacându-ne în școlă ca și în biserică, în limbă ca și în avere, nouă nu ne-a mai ramas altu mijloc de apărare de câtu condeiul, cu care toți Români dator sunt de a strigă în lumea largă și de a cere dreptate și libertate pentru poporul român dintre Tisa și Carpați.

Ast-fel împinși de dorul de a ne folosi dilnic și cu energia de acestu pacinicu mijlocu apelăm la publicul cel mare român pentru a ne susține în dilnica noastră luptă națională și în firma noastră speranță de a fi încu-

ragiați, deschidemu abonamentu la diarul nostru cotidianu

GAZETA TRANSILVANIEI care precum acum 50 de ani a fostu **primul organu de publicitate român, tot asemenea și astăzi e primul organu cotidianu român, ce apare dincoace de Carpați.**

Suntemu siguri, că publicul român e pe deplin convinsu de principiile, ce le profesază acestu diar și de modul cum acestu organ alu Românilor dintre Tisa și Carpați a sciut chiar și în cele mai grele împrejurări să ție susu stindardul naționalității române.

Privindu dér cu încredere la viitoru, **Gazeta Transilvaniei** dela 1 Aprile a început a eși în toate zilele, afară de Duminică, și serbători, și pentru a puté cu înlesnire străbate până chiar și în sêraca colibă a țeranului român, va fi cel mai estinut diaru din monarchia Austro-Ungară:

ABONAMENTE:

Pentru **Austro-Ungaria** pe anu **12 fl.**, pe 6 luni **6 fl.**, pe 3 luni **3 fl.** Pentru **România** pe anu **36 lei**, pe 6 luni **18 lei**, pe 3 luni **9 lei**. Domni abonați, cari au plătitu abonamentulu cu stimă sunt rugați a ne trâmite diferența. Celu mai ușor mijlocu de abonare este prin **mandatu postal.**

REDACTIUNEA.

Spre sciința publicului!

1—3

În urma marei defaceri și cumpărări, ce s'a fostu anunțat în foile publice, s'a împușinat cu mai multu ca $\frac{2}{3}$ părți marele depositu de marfuri alu casei comerciale **Ioan Carolu Kunz & Schmidt**, care existase 121 de ani, și așa au decisu moștenitorii în ședința lor din urmă: ca se se vëndă restul de marfuri numai 4 sêptemăni de aici înainte. Așa dară cine ar voi ca se aibă o marfă elegantă și alêsă mai pe nimica se se grăbescă în interesu propriu cu comanda. Marfa care nu va plăce se ia înderăt și se schimbă cu altă marfă, comanda este astfel fără nici unu riscu.

Prețulu și catalogul mărurilor.

Cămăși de dame din celu mai bnnu Chiffon englez și cu broderii veritabilu helvețiane, o adevărată broderia de artă, bucata cu 1 fl. 50 cr. Totu acele din celu mai finu veritabilu Chiffon shawl, elegantu adjustat 1 fl. 70 cr.

Corsete de nopte pentru dame de aceeași calitate, foarte lungi și în totă lungimea cu broderia helvețiane, foarte elegante, o podobă pentru fiș-care damă 1 fl. 50 cr. duzina 16 fl. 50 cr.

Fuste din cea mai fină penză, gătite cu borduri fine de colore veritabilă și cu volants, foarte finu, calitatea antaiu, bucata 1 fl. 55 cr., duzina 17 fl. 50 cr., calitatea a doua 1 fl. 45 cr., duzina 16 fl., calitatea a treia 1 fl. 25 cr., duzina 14 fl.

Fuste de cretonu celu mai finu, cu dantele brodate și 2 volants bucata 1 fl. 55 cr., duzina 17 fl. 50 cr. Acele în colore brună, vinetă, bordeaux, brodate cu aur și cu veritabile foi de catifea, bucata 1 fl. 75 cr.

Fuste albe din celu mai finu Chiffon engleze cu veritabile borduri helvețiane, volants brodate cu plisse I calitate 2 fl. 75 cr., II calitate 2 fl. 10 cr., III calitate 1 fl. 55 cr.

Pantaloni pentru dame din celu mai bunu Chiffon englez cu veritabile borduri helvețiane și colțiere I cua-

litate 1 fl. 50 cr., duzina 16 fl. 50 cr., II calitate 1 fl. 30 cr., duzina 14 fl.

Cămăși pentru domni, din celu mai finu Chiffon englez cu peptu împătrat, neted și brodat, larg la gât după trebuință 1 fl. 50 cr., duzina 16 fl. 50 cr. Totu acele din celu mai finu Chiffon Schroll finu adjustat a la France 1 fl. 70 cr., duzina 18 fl. 80 cr., bucata 2 fl., duzina 22 fl. 50 cr.

Garniture pentru masă de damastu cu desinu în flori, constând din o față de masă și 12 șervete numai 2 fl. 85 cr. Totu acele lucrate în maniere francesă, foarte finu cu ciucuri, pentru 12 persoane, garnitura 3 fl. 45 cr. Acele din damastu finu, cu desinu de flori, constând din o față de masă pentru 12 persoane și 12 șervete fine, garnitura 5 fl. 60 cr.

Ștergere turcescă tivite și impachetate cu bucata, borduri roșii și ciucuri lungi, cu pușori lucrați finu și luxos, duzina 3 fl. 75 cr., în calitate mai fine 4 fl. 70 cr.

Marăme (tulpane) mari pentru dame din lăna cea mai fină de Berlinu, cu ciucuri lungi, în colurile cele mai alese și frumoșe moderne ca: scoțiana, turcescă, sură, venetă, alba, neagra, roșia, brună, pestrița etc. etc, 1 fl. 20 cr., duzina 12 fl. 50 cr.

Plaids de călătorie foarte mari și grôse, făcute de pănura cea mai grea și cea mai bună după mustre elegante engleze ca: suru, negriu, amestecat, cu ciucuri grei și groși; aceste Plaiduri se potu întrebuința în lungimea și lățimea loră că îmbrăcăminte, ca plapomă de călătorie, plapomă de pat și Shawl de dame, dar și după o întrebuințare de 20 de ani se mai potu face din acele doue îmbrăcăminte elegante; se potu cruța de totu prin aceste pardesiuri, mantele de plôe și paletonuri, calitatea I numai 5 fl. 50 ct., calitatea II numai 4 fl. 50 cr. bucata.

Pânză de casă 30 coți întregi, celu mai bun și celu mai greu fabricat pentru folosul casei $\frac{1}{4}$ largu

7 fl. 50 cr., $\frac{1}{4}$ largu 5 fl. 50 cr., bucata 7 fl. 50 cr. Prețurile bumbacului se urcă repede, pânza va costă în timpu scurtu prețu duplu; o comandă grabnică se recomandă adevă la fie-cine.

Batiste din cea mai grea matasă din Lyon, fiș-care cusută în alte coluri, duzina 3 fl. 50 cr.

Garnituri Gobelin, coslându din doue fine acoperiminte de pat și unulu pentru masă, cu ciucuri de catifea în coluri, lucrate foarte frumoșu, costă o garnitură, adevă toate trei bucățile la olată. calitatea I numai 8 fl. 40 cr., calitatea a doua 7 fl. 50 cr.

Garnituri Gobelin-Austria din cea mai fină lăna foarte frumoșe și fine celu mai nou lucru de covor, toate 3 bucăți la olată 16 fl.

Lepedee (cearșafuri) fără cusătură de o pânză bună și grea, acomodată pentru celu mai mare patu $\frac{1}{4}$ largu 1 fl. 60 cr. duzina 19 fl., $\frac{1}{4}$ largu 1 fl. 35 cr., duzina 15 fl.

Cortine de Iute celu mai finu și celu mai bun fabricat, calitatea grea, închis și deschis în mustre persice, turcesce, și indiene cu frunze multe și lungi, lungimea 3 metri și 30 centimetri, o ferestră, adevă parechea. I calitate 4 fl. 50 cr., II calitate 3 fl. 85 cr.

Ori-cine cumpără din aceste marfuri în valoare de celu mai puțin 15 fl capetă ca remunerațiune, adevă gratisu, unu orologiu helvețianu din bronz-auriu francesu, lucratu plasticu cu lanțu lungu; pentru umblarea lui regulată să garantéză 2 ani.

Comande cu bani gata (prin mandatu postal sau remursă) suntă a se adresa cătră,

Administrațiunea moștenitorilor

Rabinovici

Viena, Leopoldstadt, Schiffamtsgasse 20.

Celū mai bunū Cascavalū de Azuga

ȘI

Brânză bună

se găsesce de vëndare la D-nu **Mateiu Mocanu** la **AZUGA (România)**

cu prețuri foarte moderate. Comandele se se facă directu.